

老夫老妻

晚年有了新“职称”

我做梦也没有想到，自从老伴儿退休后，我在家里竟然混到了一个新“职称”：“家庭秘书”。

老伴儿年轻时喜欢舞文弄墨，但由于工作繁忙，没有时间写。现在退休了，在家的时间便充裕起来，于是，她把年轻时的写作爱好捡了起来，坐在家当上了“作家”。老伴儿自谓“寻章摘句老雕虫，晓月当帘挂玉弓”。

老伴儿当上“作家”后，我就成了她的专职“家庭秘书”。众所周知，写作最需要静，心静、环境静。为此，每天早上，我都早早起来，打发孙子、孙女吃过早饭上学后，再关上门窗，拉上纱帘，泡上一壶酽茶，然后喊老伴儿进书房写作。家里来了客人，我一律让到南客厅，并把书房和客厅的房门关严，以免影响老伴儿构思、写作。家里养了两只画眉鸟，整天叽叽喳喳

的，我把它们挂到南阳台，免得打扰了老伴儿的思路。

“秘书”的工作是不好做的，因为老伴儿写作时，“讲究”有很多，除了静之外，还需要“桌上有茶、案上有纸、床上有报、柜里有书，筒里有笔”。差了哪一样都不行。好在我“侍候”习惯了，做起来也应付自如了。只是老伴儿写文章时喜欢朗读，尤其是写到“激情燃烧”的时候，会拿着底稿在书房里大声朗读，有时突然间听到她的朗读，能把人吓得一激灵。写情感类体裁的文章时，她有时居然会把自己感动得热泪盈眶，在书房里抽抽搭搭地哭上一通。我还得进去好生安慰、劝解……写到激愤处，她还会对一些丑恶现象“口诛笔伐”，大声咒骂。有时我会进去劝解，还会挨上几句骂，我招谁惹谁了？真比窦娥还冤。这些事务属于我这个家庭秘书的基

础性工作。作为一个专职秘书，我最为艰巨的工作还有两项：审稿、投稿。老伴儿每写完一篇稿子，我必先过目，是为“一审”。“一审”过后，我提出修改意见；她修改后，我“二审”，再提出修改意见。“三审”后便可以投稿了。我这个秘书对于审稿是有绝对发言权的，我和老伴儿常常因为一篇文章争得面红耳赤，各不相让。越争，文章改得越完美。遇到老伴儿“不认账”时，我就用事实说服她。一次，老伴儿写了篇《秋菜畅销的背后》的杂谈。我看后，觉得今年秋菜并没有畅销的迹象，便提出了修改意见。老伴儿不服，于是，我特地到农村拍了些照片让她看，老伴儿这才心悦诚服地去改稿子。

俗话说：编筐搓篓，全在收口。稿子写得好，还需投得好。这和推销产品是一个道理。为了给老伴儿的“产品”找个好市

场、好婆家，我隔三差五往图书馆、报刊亭、书报中心跑一趟，买新报、订新刊，研究报刊版面（栏目）用稿风格，抄写整理报刊投稿地址和信箱。投稿是个细活，没点编辑的眼光还真就不灵。我泡在报山刊海里，一研究就是几个小时。功夫不负有心人，在我的努力下，老伴儿的文章接二连三地出现在全国各地的报刊上。每当样报、样刊和稿费单子寄到家里时，老伴儿就高声地在书房里喊：“秘书，稿子发表啦！走，晚上我请你吃涮羊肉，犒赏有功之臣！”哈哈！家里顿时充满了快活的气氛。

稿费是次要的，重要的是，在我这个秘书的努力下，我和老伴儿的晚年生活丰富多彩，充实有趣，每天都活得有滋有味，身心康健。而且通过撰写文章，还给家庭和社会留下了一份文化财富。

□钱国宏

同一屋檐

老人的生日

那天是母亲的生日，刚好赶上周日。我早早吃了晚饭，去超市买了些糕点，包了个红包，前往娘家。

母亲好像知道我要去似的，竟然等候在门口。见到我就说：“我就知道这几天你肯定要来的，你总能记着妈的生日。”母亲密布皱纹的脸笑成了一朵花，让我感受到了母亲的暖意。父母的守望、等待，对于子女是多么幸福的事。与此同时，他们比我们更需要刷存在感。

近几年来，每年我都会备本小台历，在拿到台历的第一时间，我便用红笔圈出我生命中重要人物的生日。

我自己的、儿子的、先生的生日，几乎不用特别标记，都会牢牢镌刻在我每一年的记忆年鉴上。我最担心忘记的是“四老”的生日，即公婆和父母的生日。我清楚，他们的生日是过一个少一个了。况且老人都是过农历生日的，很容易错过，所以台历一直放在床头，常常翻看。

父亲的生日是农历八月初七，一个非常普通的日子，所幸离中秋比较近，但还是要特别记一下。如果是周末，我会专门过去做几个菜，陪他们聊聊天。母亲的生日是9月22日。公婆的生日都在农历十月。我会提醒爱人，爱人就会在周五提前打电话给二老，周末全家人像过年一样聚在一起，到饭店吃顿饭。这样过了一年又一年，四老都已迈过古稀之年，他们的健康是我们的最大福气。

离开时我叮嘱父母，而后回望，父母还在送我远去。 □楼利香



《劝老伴儿》

□郑双宝

祖孙之间

孙子变大方了

孙子尧尧从小由我和老伴儿带着，不知怎么回事，他竟有个小气的毛病，自己的玩具不让别人动，零食也不愿和别人分享。于是，我决定想办法帮孙子改掉小气的毛病。

一天，我带孙子去儿童乐园。临出门，我故意问他：“尧尧，我没有零钱，你能给爷爷钱坐公交车吗？”孙子听了，问：“爷爷，你真没钱坐车吗？”我点了点头。孙子犹豫了片刻，跑到小书桌前，从存钱盒里拿出十元钱递给我，说：“爷爷，今天我请你坐车吧。”孙子的话把我逗乐了，我装作如释重负地说：“你今天帮了爷爷的大忙，谢谢你！”得到称赞，孙子开心地笑了。在公交车上，孙子悄悄对我说：“爷爷，以后你没有钱了，就找我。”我向他竖起大拇指说：“尧尧长大了，爷爷好高兴呀！”

有一天，老伴儿让我下楼买盐。我掏了掏口袋，故意对孙子说：“尧尧，爷爷买盐差一元钱，能给我一块钱吗？”孙子爽快地答应了，转身跑到小书桌前取了一元钱给我。我接过钱，夸他是个乐于助人的好孩子。孙子得意地说：“爷爷，你没钱就找我要，我有好多钱呢。”孙子豪爽的话让我欣喜不已。

为了让孙子真正大方起来，我告诉他只帮助我还不够，还得常帮助别人，学会和别人分享。孙子迷惑地问：“那我该怎么做呢？”我说：“比如，你的玩具可以和其他小朋友一起玩，你的故事书可以和其他小朋友一起看，好吃的东西也可以分享给大家……”

在我的引导下，孙子渐渐变大方了，时常把自己的玩具拿到院里和其他孩子一起玩。而我仍不忘向他“求助”，时不时地让他替我付账。现在，孙子不但学会了帮助与分享，还明白了大人赚钱不容易，变得懂事、体贴了。 □汪小弟

回忆杀

童年时的乒乓球案子

上小学时，和别的课程比起来，体育课应该是我们最喜欢的了，特别是男孩子，一上体育课就特别活跃。我们小时候的体育课，就是“放羊式”教学，刚开始绕着操场跑几圈，然后老师一声令下“解散”，学生们就三五成群地在操场上各自玩去了。其实，操场只不过是学校外的一块空地，中间有一对铁制篮球架，角落里有两个乒乓球案子。

那时，篮球架的篮板早已七零八落，乒乓球案子倒是挺结实。案子是两块水泥板拼成的，下面用6个砖柱支撑。我们花5分钱买个乒乓球，至于球拍，条件好的用木板做一个，不好的直接找块方木板用。中间摆上砖头当作球网，就可以你来我往地打球

了。不管水平高低，叫好声、欢笑声不绝于耳，你方打罢我登场，一个个玩得不亦乐乎。

可别小瞧乒乓球案子，除了打乒乓球，还能当课桌用。放学了，总有几个孩子趴在案子上写作业，让回家也不回，说是回家一个人写没意思，或者说有不会的题可以问问别人。中午，孩子们没有午休的习惯，都是早早到校，校门还没开，就在树荫里、乒乓球案子附近玩耍。有时候我们还在案子下捉迷藏，案子低，我们只能弯着腰进出，很容易碰到头，有时一激动，碰个眼冒金星、头上起包是常事。

童年时的乒乓球案子，虽然粗糙简陋，却给我们带来无穷的乐趣。 □寇俊杰

退休生活

退休时光跑起来

几年前，父亲退休。退休后深深地爱上了跑步。

父亲家的旁边有个公园，天蒙蒙亮时，他就去那跑步。他围着清凌凌的小湖悠然慢跑，心情舒畅。起先他跑不了多久就喘得不行，后来我告诉他要边跑边走，跑前还得活动活动筋骨，不能一味地跑。他认真听取意见，跑前热身，跑跑走走停停，悠然自得。

他晨跑时，和“跑友”们一路聊一路跑，谈笑间，整个人更精神了。后来，他们商量私底下组织一个跑步小队，只要没事时就聚在一起跑跑步、交流交流，

甚是快活。他们穿着统一的运动服，随心而跑，尽兴而停，只为快乐，后来就有了“乐跑小分队”。有这么一群队友相伴，父亲的精神状态越来越好。

下雨天没法出门跑步，父亲浑身不自在，在房间里走来走去，母亲说看着心烦，他也苦恼。我建议他去健身房跑步，于是他办了一张健身卡。他体验了一下跑步机，一开始不适应，跑着跑着就自己找准了速度，在原地跑得也挺自在。此后，父亲再也不愁下雨天没法跑步了。

只要小分队有活动，父亲几乎每次

都参加。一次，有部门举办半程马拉松比赛，父亲毫不犹豫地报了名，积极备战。我知道后以跑步强度太大为由坚决反对，但他坚持要参加比赛跑一跑，我拗不过他，便不再相劝。他跑的时候，也不争先，只是按照自己的节奏跑，就当是一次对自己的挑战。好不容易坚持跑完，人累得够呛，但他心里非常畅快。他说，缤纷美好的生活需要我们老年人参与，有快乐相伴，有健康同行，就会有更好的退休生活。父亲说，他还会一直跑下去。

□季勇

“大学堂”版“智慧树”答案

【趣味益智题】

1.掉下来的是雪花；2.因为热气球还在地面上；3.打哈欠；4.老李住的是地下室。

【看图猜成语】

1.两袖清风；2.拍手称快；3.食言而肥；4.泰山北斗。